

PEDAQQOĞİKA

УДК 37.017.4

ПАТРИОТИЗМ ВЫДАЮЩИХСЯ ЛИДЕРОВ
ТЮРКОЯЗЫЧНЫХ НАРОДОВ

Н.М.МУХТАРОВА

Бакинский Государственный Университет
professormukhtarova@gmail.com

В данной статье раскрывается активный патриотизм гениальных лидеров, которые раскрываются в процессе саморазвития – интеллектуальный, нравственный, духовно-патриотический, творческий потенциал. Основным моментом активной самореализации патриотизма является отождествление его с интересами народа, государства, Отечества отношение к которому определяется возвышенностью любви к нему, силой долга, всё это присуще гениальным лидерам, которые представлены в статье. Сила патриотического чувства не должна ограничиваться лишь глубиной и возвышенностью любви к своему Отечеству. Это чувство должно побуждать лидеров, личность, группу, нацию, поддержать, быть солидарен с дружественным народом, особенно, как говорят «два государства - один народ», как это ощутил турецкий народ в начале XX века, то есть помощь в борьбе с империалистами, именно – патриотическую помощь азербайджанского народа. И азербайджанский народ в XXI веке ощутил патриотизм президента Турции и турецкого народа с самого первого дня Отечественной войны с армянским фашизмом.

Ключевые слова: патриотизм тюркоязычных народов, духовность, идея, Отечество, личность, национальные корни.

Введение: Патриотизм (греч. πατριότης — «соотечественник», πατρίς — «отечество») — нравственный и политический принцип. Патриотизм предполагает гордость достижениями, историей и культурой своей родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификацию себя (особое эмоциональное переживание своей принадлежности к стране и своему гражданству, языку, корню, традициям) с другими представителями своего народа, стремление защищать интересы Родины.

Каждый представленный лидер одного народа, но двух государств являются приоритетными представителями высокого патриотизма, кото-

рый раскрывает патриотические черты личности лидеров Турции и Азербайджана это - Султан Сулейман - Великолепный, Кануни, первый президент Турции Мустафа Кемал Ататюрк – Отец тюрков; Общенациональный лидер азербайджанского народа Гейдар Алиев; Эрдогана Реджеп Тайип - яркая звезда на политическом небосводе всего мира; Ильхам Алиев – живая легенда XXI века.

Сегодня, когда имеем таких лидеров, патриотизм которых, по целому ряду объективных причин, стал активным составляющим нашей действительности. Мы должны поддерживать это в качестве приоритетного направления в воспитании патриотизма у молодёжи. Именно и тюркский патриотизм сегодня доказал, что эта категория воспитания – её высшая форма человеческого единения более 185 миллионов тюрко язычных граждан по всему миру. Тюркский патриотизм особенно ярко проявляется более сто лет между Турцией и Азербайджаном.

Методология. Педагоги, психологи, философы, раскрывая приоритет категории воспитания, которая раскрывает суть тюркского патриотизма, его содержание, служит помощью, поддержкой в сохранении национальных корней, языка, культуры, сегодня эта отдельная тема для научного исследования, так как на тюркских языках говорят более 180 миллионов граждан во всем мире. Для этого мы должны, чаще обращаться к историко-культурному наследию, а также традиционным духовно-нравственным и идейно-мировоззренческим основам понимания тюркского патриотизма, что позволит нам понять оригинальную концепцию понимания тюркского патриотизма и его воспитания в современных условиях, не только для тюркских народов. В данной статье представлены пять гениальных лидеров тюркско язычных народов, которые служат примерами для молодёжи в воспитании патриотизма и приверженности к своим тюркским корням. Перед нами не стояла задача пересказа автобиографии гениальных руководителей. Задача учёных, педагогов, воспитателей напомнить потомкам исторические моменты патриотической жизни и деятельности этих лидеров, которые являются и сегодня гордостью и славой не только тюркских народов.

Говорить о патриотическом воспитании, еще не значит, его практически его правильно осуществлять. Неправильно сформированная методология и дидактическая работа может даже вызвать эффект отторжения и привести к выхолащиванию патриотических чувств у граждан любой страны, особенно у молодежи. Следовательно, у учёных возникает вопрос — в чем должна состоять эта методология? Таким образом, методология осуществления патриотического воспитания может базироваться на нескольких составляющих. В патриотическом воспитании принципиально важны и убеждение через семантику и соблазнение через эстетику.

Патриотизм, как показывает изучение конкретных патриотических практик по разным странам, связан всегда с какой-то идеологией. Любовь

к Родине — высокое чувство само по себе — укладывается всегда в какую-либо семантическую матрицу. Соответственно эта матрица должна быть сформирована, и, её задача, таким образом, состоит в соединении патриотизма с большими, объединяющими общество единой конкретной целью, этому пример - в Азербайджане на протяжении 30 лет была одна цель - КАРАБАХ ЭТО АЗРБАЙДЖАН и возвращение исконно азербайджанских земель.

Схема патриотическое воспитание выстраивается так: СМЫСЛ-ТЕОРИЯ; ЧУВСТВА - ПРИМЕРЫ; ПОДСОЗНАНИЕ – АРХИТИПЫ. Существуют различные подходы методологической основы патриотизма, гносеология - это теория познания. Мы познаем мир первым долгом через свою историю. Существует и исторический подход помогает сформировать определенную мировоззренческую позицию относительно истории и сущности и, государств.

Инновации: Особое внимание, в рамках рассматриваемого направления, уделяется предназначению тюркского патриотизма, который, призван стать важной движущей силой преодоления различные направления кризиса тюркского общества, формирования национального самосознания, обеспечивающего целостности своих государств, связь между поколениями, помощь, поддержка, воссоединение тюрк язычных государств, это возможно за счет повышения на местах уровня национального самосознания, национального «Я».

Задача ученых, педагогов, психологов исследовать и применять на практике инновационные приёмы и методы, благодаря которым можно обеспечить рост тюркского патриотизма, в современных глобально часто меняющихся условий за счет и ярких примеров патриотической деятельности гениальных лидеров двух стран.

Основная часть: В данной статье рассматриваются в качестве главных субъектов патриотизма Султан Сулейман - Великолепный, Кануни, первый президент Турции Мустафа Кемал Ататюрк – Отец турков; Общенациональный лидер азербайджанского народа Гейдар Алиев; Эрдогана Реджеп Тайип - яркая звезда на политическом небосводе всего мира; Ильхам Алиев – живая легенда XXI века, которых объединяет высокое чувство - тюркский патриотизм

Султан Сулейман – Великолепный, Кануни

Султан Сулейман - Великолепный, Кануни, считается величайшим султаном и полководцем из династии Османов. При нём Оттоманская Порта достигла апогея своего развития. В Европе Сулеймана чаще всего называли Сулейманом Великолепным, тогда как в мусульманском мире Сулейманом Кануни (законодатель) Первым крупным триумфом войска Сулеймана в 1521 году стало взятие сильно укрепленную крепость Шабач на Дунае, и осадили Белград, который и был захвачен. Триумф великого полководца Султана Сулеймана сопровождал его до самой смерти!

История показала, что могущество великого полководца, завоевателя и мудрого султана Сулеймана было так велико, что он с успехом вёл наступательную войну против коалиции самых сильных стран не только Востока, но и христианской Европы. Своё правление султан Сулейман начал с гуманных действий – отпустил на свободу несколько сотен египетских пленников из знатных семей, показал всему миру пример справедливости и человеколюбия, что сопровождало всю его жизнь не зависимо от вероисповедания и национальности его поданных огромных владений, которые он честно завоевал.

Гуманные действия великого султана Сулеймана- властелина мира вспоминают добрым словом и наши современники. Приведу пример, лет 25 назад в аэропорту г. Минводы (Р.Ф.), с которого я должна была улетать на Кипр, познакомилась с пассажирами, которые, говорили на турецком языке. При разговоре узнала, что они по национальности греки и на мой вопрос, почему они говорят на турецком, ответ меня просто обескуражил: « Когда нас захватили турки, их султан Сулейман вел такую политику, право выбора языка, или религии оставался за поработленным народом, наш народ оставил Христианскую религию, но стал говорить на турецком» и это в 16 веке.....

Триумф великого завоевателя и полководца Султана Сулеймана сопровождал его до самой смерти, которая настигла его 6 сентября 1566 г., при взятии Сигетвар (Венгрия). Сегодня часто говорят об исламском терроризме, но почему-то молчат и не говорят о просвещённой средневековой Европе, где царила инквизиция и как злой «гений» XX века - Гитлер, навязанная им война истребила более 71 миллиона человек только за то, что они не были арийцы, а были евреи, коммунисты, славяне Народы проклинают, и будут проклинать его. А, в знак благодарности, современные потомки поставили Барельеф Сулейману Великолепному на Капитолии. Каждому своё!

Мустафа Кемаль Ататюрк – отец турков

Великий реформатор-революционер, первый президент Турции Мустафа Кемал Ататюрк провел очень много реформ.

Добившись освобождения страны, Кемаль приступил к решению задач по модернизации экономики и социальной жизни, политического режима и формы правления, ему удалось добиться много успехов по экономическим, культурно – нравственным вопросам. В основу светской системы образования положена идея национального единства.

Великий реформатор-революционер, президент Мустафа Кемаль всегда чувствовал братский - тюркский патриотизм и поддержку азербайджанского народа. Приведём пример, в далёкие 20 годы XX века, когда Турция вела войну, азербайджанское правительство оказала не только моральную, но и материальную помощь своему брату - турецкому народу. Этому подтверждение телеграмма, отправленная министром Ино-

странных дел Азербайджана Мирзой Давуд Гусейновым, по случаю успеха войны, в которой было написано: “От имени Азербайджанской Советской Социалистической Республики мы поздравляем турецкий народ с великими победами”.¹ Президент Турции Мустафа Кемаль-паша написал Нариману Нариманову письмо в 1921 году и попросил у него ссуду. Это письмо было доставлено Нариману Нариманову через турецкого посла 17 марта 1921 г. И он немедленно прислал 500 кг золота, из них 200 кг пошли на госбюджет, а остальное – на оружие и боеприпасы.

Позже при содействии Наримана Нариманова в Анкару было отправлено огромное количество золотых монет из России. Благодаря этой помощи, ситуация в раздираемой войной стране значительно улучшилась. 23 марта 1921 года правительство Азербайджана добровольно ещё отправило в Турцию 30 цистерн с маслом, 2 цистерны бензина, затем ещё 8 цистерн масла в дар от азербайджанского народа. Кроме того в 1922 году, через Батуми из Азербайджана было поставлено более 9 тысяч тонн керосина и 350 тонн бензина. В мае того же года Азербайджан отправил в Турцию 62 цистерны с нефтью, а затем обязался отправить такое же количество нефти и 3 вагона с керосином до конца войны.²

Как показало время сегодня лидеры 2-х государств, Президент Турции Реджеп Эрдоган и Президент Азербайджана Ильхам Алиев – держат за руки друг друга! Это и есть символ тюркского патриотизма.

Общенациональный лидер азербайджанского народа

Гейдар Алиев – крупный советский и азербайджанский государственный, партийный и политический деятель. Президент Азербайджана с 1993 по 2003 год. Общенациональный лидер всю свою жизнь посветил служению своему народу. Выше приведённая категория воспитания – патриотизм, который точно раскрыл его содержание и построил свою деятельность во время своего президентства, на котором построена вся его деятельность. В тяжелые годы многовластия различных партий, оппозиции, азербайджанский народ видел своего единственного освободителя, своё настоящее и будущее только с именем Гейдара Алиева, который достойно руководил нашей страной не один десяток лет.

По зову народа Гейдар Алиев был приглашён (июнь месяц) в г. Баку, а в 1993 году избран Президентом Азербайджана. После прихода к власти Гейдара Алиева в 1993 году наметилась политическая стабильность, которая спасла и азербайджанскую государственность от экономической пропасти и от братоубийственной войны. В 1994 году — период, когда Азербайджан действительно был слаб и в военном, политическом и,

¹ Материалы научной конференции “Мустафа Кемаль Ататюрк и тюркчюлюк” – Баку, 29 октября 2005; издательство Баку-АзАта-2600, Статья “Ататюрк и Нариман Нариманов”, Автор – Шамиль Гурбанов, стр. 56

² Там же, стр. 35

самое главное, экономическом плане, благодаря мудрости Гейдара Алиева, была остановлена война, при этом, не поступаясь страной. Буквально с первых дней прихода к власти Гейдар Алиев выдвигал на первый план Человеческий фактор, осуществлял деятельность исторического значения, в результате его кропотливого труда было достигнуто длительное прекращение огня в Карабахской зоне боевых действий, и возвращения исконных азербайджанских земель путем мирных переговоров.

Общенациональный лидер Гейдар Алиев точно охарактеризовал: «Сейчас Азербайджан находится в положении войны, Азербайджанский народ защищает свои земли и в жизни нашей страны начался новый период. Этот период гуманизма, мужества, стойкости и защиты национального достоинства азербайджанского народа и, период защиты земель...»¹

Были достигнуты большие успехи, как во внешней, так и во внутренней политике. Экономический рост республики во многом произошёл благодаря мудрому руководству, политике, гению Гейдара Алиева. Были подписаны нефтяной «Контракт века» (20.09.1994), который стал панацеей для восстановления всех сфер нашей экономики. Соглашение о восстановлении древнего «Шелкового пути» (7-8.09.1998), которое практически способствовало оздоровлению экономики Азербайджана, дала старт для совместной торговле во всех сферах очень многих государств.

Общенациональный лидер Гейдар Алиев – архитектор азербайджанской государственности, творец национальной идеологии, он прекрасно понимал, какую огромную роль в обществе занимает национальная идеология, которая является единой системой идей, способствующая национальному интересу и опирающаяся на национальные особенности, а без национальной идеологии нет никаких перспектив для дальнейшего существования независимого национального государства.

Слова гения современности Гейдара Алиева раскрывают суть национальной идеологии: «Наш народ, как и другие народы бывшего Союза, были лишены самых необходимых духовных ценностей. К сожалению, насильственно был отчужден от собственной национальной морали, национальных ценностей, то есть, попав под чужое влияние, национальное «Я» перетерпело неудобства»². Большое внимание Гейдар Алиев также уделял формированию, воспитанию национальных идеалов и национальному самосознанию большое внимание, так как они выражают сущность нашего национального бытия.

После приобретения Национальной Независимости, процесс бурного пробуждения и формирования национального сознания и преобразование его в патриотическое сознание, имело большое значение в достижении и закреплении нашей Независимости. Этому доказательство – крова-

¹ Гейдар Алиев «Нана Независимость вечна» Баку Азерпечать, 1997, с.183

² Гейдар Алиев «Наша Независимость вечна» Баку Азерпечать, 1997, 1 книга, с.205-206

вые события 20 января 1990г., национальное сознание народа покорило непредвиденные духовные высоты, жертвами этих событий стали Шехиды азербайджанского народа, вечная им слава!

По мнению Гейдара Алиева, воспитание национального достоинства имеет самый благородный, гуманный смысл, так как национальное достоинство – это чувство священное, этому доказательство блестящая - эпохальная победа над армянскими фашистами, освобождение за 44 дня исконно азербайджанских земель, при сохранении национального генофонда! Виват победителям! Приобретённая Независимость дало возможность народу вернуться к своим историческим корням, к своей истории, которая в советский период находилось под табу. Общенациональный лидер Гейдар Алиев, требовал от учёных современную историю доводить до будущего поколения в правдивой форме: «Долгие годы в советской печати исторические факты со стороны не только армян подвергались фальсификации, общественное мнение вводилось в заблуждение. В результате этого геноцид, осуществленный против нашего народа, никогда не находил свою политическую и правовую оценку».¹

Также огромное влияние уделял восстановлению исторической памяти, 26 марта 1998 года Президентом Гейдаром Алиевым был подписан очень важный государственный документ « О геноциде азербайджанцев», этот документ раскрыл, дал справедливую оценку ущемления прав азербайджанского народа, которые намеренно скрывались под разными предлогами. Мировая общественность впервые узнала, что перетерпел азербайджанский народ немыслимые беды, а также осветил тот мрак, который скрывал зверства армянских дашнаков на территории Азербайджана в 1905, 1907,1918,1953,и с 1988 года до наших дней. Гейдар Алиев, уделял большое внимание и привязанности к своим историческим, национальным корням. Он говорил: « Самым важным фактором успеха в жизни является верность своему корню. Истинный корень – это национальный корень, это корень духовный!».²

Работники сферы образования и воспитания должны воспитывать любовь к своим национальным корням, к родному языку. Именно Родной язык это ключ к человеческой духовности. Родной язык – это живой памятник, увековечивающий бытие любого народа. Родной язык – ключ духовного мира и двигательная сила развития человека, общества и цивилизации. Как мы знаем, создателем азербайджанского языка является сам Народ. На самых престижных политических трибунах мира говорил на азербайджанском языке, благодаря Общенациональному лидеру весь мир услышал красивый, эмоциональный государственный прекрасный язык – азербайджанский язык.

¹ Гейдар Алиев “Наша Независимость вечна” Баку Азерпечать, 1997, 1 книга, с.173-174

² Газета “Азербайджан” 3 февраля 1998

Отеческая забота Гейдара Алиева о сохранении национальной культуры, о деятелях науки и искусства занимали особое место, особо хочется отметить благородный поступок президента - возвращение останков великого азербайджанского поэта-мученика сталинских репрессий Гусейна Джавида в родную нахичеванскую землю. Конечно, вопросы семьи, женщин и детей всегда был насущным вопросом и для нашего Президента, им была создана и утверждена новая структура занимающая проблемами и женщин « Государственный комитет по проблемам женщин». Прекрасные слова, сказанные президентом на 1 съезде женщин в 1998г. «... Я побывал во многих странах мира, но где не видел женщин красивее азербайджанок...».

Как мы знаем, на всех экономических формациях развития общества учитель был и есть носителем прогресса в широком смысле этого слова - это и образование и, обучение и, воспитание и, конечно развитие. Слова Гейдара Алиева «Учитель – самая уважаемая почётная профессия для нашего народа!» и сегодня остаются девизом азербайджанского общества.

Многолетняя политическая государственная деятельность, гениальные мысли, встречи, выступления, критика Общенационального лидера нашли свое отражение в 35 томном издании “Наша Независимость вечна”, которая описывает многогранную жизнь мастера власти, Гражданина, Человека с большой буквы. Эти тома стали настольными книгами для государственных и политических деятелей, а так же могу быть использованы в воспитании патриотизма у молодёжи.

Яркая звезда на политическом небосклоне всего мира

Сегодня Турция является одним из 5 ведущих партнёров НАТО, доказала свою позицию равноправного члена, с которым можно и нужно считаться как с равным. В этом огромная заслуга Президента Турции Реджеп Тайип Эрдогана, который сегодня является одной из ярких звёзд на политическом небосводе всего мира.

В июле 2001 года Эрдоган учредил Партию Справедливости и Развития, которая победила на парламентских выборах в ноябре 2002 года и, Эрдоган возглавил правительство. Партия Справедливости и Развития стала примером для подражания для всех мусульман. 10 августа 2014 года Эрдоган победил на первых в стране прямых выборах Президента, вступил в должность 28 августа 2014 года.

Мудрый политик господин Эрдоган, закостенелый Курдский конфликт старается вывести в русло, которое должна убрать острые углы, корни которые тянуться не одно десятилетие. 23 ноября 2011 года, выступая на телевидении, он принёс извинения за Дерсимскую резню — массовое убийство, совершённое в 1930-х годах.

Президент Эрдоган, всесторонне изучив так называемый «геноцид армян», честно заявил: «Я не понимаю и не поддерживаю эту кампанию.

Мы не совершали преступления, так что нам не за что извиняться», тем самым обвинил Армению в фальсификации истории. Этому подтверждение - академические знания об истории своего народа президента Эрдогана по армянскому вопросу, которые доказали, что не было никакого геноцида против армянского народа в Турции, это подтвердил и Европейский Суд. Президент и также поддержал обеспечение макроэкономической политики, привлекая в страну множество иностранных инвесторов.

Тюркский патриотизм турецкого народа очень хорошо знаком и представителям еврейской национальности, которой благодаря турецким дипломатам во Франции в 1942 году избежали концлагерей, смерти, которые выдавали им турецкие паспорта, чтобы евреи могли иммигрировать в Турцию. Доподлинно известно, что во многих европейских странах сотрудники посольств Турции так же выдавали турецкие паспорта гражданам еврейского происхождения.

Официальная встреча Президента Турции Эрдогана и президента России Владимира Путина прошла в Баку, 13 июня 2015 года, это еще раз подтверждает высокий международный авторитет господина Ильхама Алиева. Господин Эрдоган, по своей природе терпимый человек, часто обращает внимание на необходимость национальной и религиозной терпимости, которой, по его мнению, не хватает в некоторых странах. Реджеп Тайип Эрдоган - мудрый политик, очень дипломатично и настойчиво проводил и проводит братскую помощь в священной войне азербайджанского народа, необходимо подчеркнуть поддержку нашего братского турецкого народа и его Президента Реджепа Тайипа Эрдогана, который заявлял: «...до конца будет поддерживать Азербайджан за столом переговоров и, если надо будет, и на поле битв».

Тюркский патриотизм президента ощущался на протяжении самого тяжелого, но героического периода – 44 дневной освободительной войны. Верховный Главнокомандующий Ильхам Алиев, в своём выступлении на параде победы 10 декабря 2020 года, в частности сказал: «Поддержка Турции является проявлением единства и братства, и сегодня, когда мы вместе участвуем в Параде в честь Победы, мы снова демонстрируем наше единство с нашими народами всему миру»¹. Чувства любви, благодарности всего азербайджанского народа к президенту и гражданам Турции безгранично. Радовало и то, что на параде Великой Победы над армянскими террористами четко прошли 2783 братьев турецких солдат, это количество наших ШЕХИДОВ, отдавших свою жизнь за освобождение родной земли. Шли гордо подняв головы и отчеканивая строго шаг, это ещё раз доказало всему миру, что «...мы один народ, но два государства» - это высказывание Общенационального лидера Гейдара Алиева, стали

¹ Речь президента Ильхама Алиева на Параде в честь Победы во второй Отечественной войне - <https://president.az/articles/48788>

сегодня самыми крылатыми словами!

Ильхам Алиев - живая легенда XXI века

История знает очень мало гениальных лидеров, которые при жизни заслужили огромную любовь, невероятное признание со стороны своего народа. За мудрое руководство государством, за патриотизм, героизм, за правильный выбор военной стратегии, чтобы вернуть завоёванные земли, за высокий рейтинг в мире которых называли бы ЖИВОЙ ЛЕГЕНДОЙ! Термин «Легенда» в фольклоре – это устный народный рассказ, в основе которого лежит чудо. Именно как чудо сегодня воспринимают образ Ильхама Алиева – президента-освободителя, Верховного Главнокомандующего, который вернув народу национальную гордость, его национальное «Я», разрубив «армянский гордиев узел», став образом нового лидера Южного Кавказа.

Ильхам Алиев вошел в историю Азербайджана как глава государства, вернувший исконные азербайджанские территории за 44 дня, отстаивая независимость и суверенитет, а также продемонстрировал всему миру способность граждан Азербайджана сплотиться в трудный час, поддержать своего лидера и освободить родную землю от армянских захватчиков. Радость нашей Победы в Отечественной войне за 44 дня дает нам право говорить о мудром политике, дипломате, джентльмене, дальновидном, харизматичном руководителе, великом патриоте, любимом народом президенте Азербайджана, Верховном Главнокомандующим, о о легенде XXI века!

Более 17 лет интеграции Азербайджана в международное сообщество, защите региональной безопасности и, в целом, при реализации политико-экономических и научно-культурных интересов нашей страны, которая достигла *небывалых высот*, благодаря Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву и его команде. Особо хочется отметить работу и Первого вице-президента республики, президента фонда имени Гейдара Алиева – ханум Мехрибан Алиеву. На протяжении не одного десятилетия, вместе со своим супругом, на весь мир доводила правду о миролюбивом, трудолюбивом азербайджанском народе, который имеет свою древнюю историю, культуру, о захватнической политике армянских дашнаков, а также занимается благотворительностью.

Президент, благодаря своему авторитету смог заручиться хорошими и дружескими отношениями со многими державами и государствами, что способствовало Победе Второй Карабахской войны, которая полностью разрушила миф о пресловутом «героизме» армянских захватчиков.

Конечно, превосходство инновационной технологии, военной техники, является важным фактором, приведшим к победе Азербайджана, но самым важным фактором, изменившим баланс военной мощи в пользу Азербайджана. Именно дальновидность, мудрость, прозорливость, патриотизм президента Ильхама Алиева заключается в том, что расходы

Азербайджана на вооружения отличались большей осмысленностью, планирование было тщательным, учитывались новейшие тенденции в военном деле и искусстве, изучался опыт современных освободительных войн.

Политический гений господина Ильхама Алиева позволил государству, подготовиться не только политические, экономические, пропагандистские стороны развития, но и грамотно, современно и своевременно решить военный аспект конфликта, что стало возможным благодаря вере народа в политику, патриотизм своего Президента, что нашло свое применение в освободительной войне, которая за 44 дня нанесла огромный урон не только военной технике, но и по пресловутому «героизму» армянских вояк.

Героизм солдат-освободителей, превзошел все ожидания, когда штурмовали военные укрепления, которыми около тридцати лет армянские фашисты укрепляли захваченные территории, строили непроходимые преграды и лабиринты, концентрировала в разных местах военную технику и силу.

Все это рухнуло за 44 дня, которых хватило доблестной Азербайджанской армии, чтобы реализовать приказ Главнокомандующего, вернуть захваченные территории и вынудить противника капитулировать и бежать. Перелом в войне произошел после взятия неприступной крепости Шуша корпусом Спецназа под командованием генерал-лейтенанта Хикмета Мирзаева. Военная стратегия и тактика взятия крепости Шуша, уже вошли для изучения в учебники военного мастерства, стратегии и тактики.

Именно здесь снова проявился гений военного таланта, а самое главное невиданный героизм. Национальный Флаг водрузил в Шуше полковник-лейтенант Асланов Рашад Амир оглу. Этот флаг, который стал символом героизма и патриотизма, гордо внесли на Парад Победы Великой Отечественной войны.

По закону Азербайджанской Республики все участники Отечественной войны за проявленную отвагу, героизм, патриотизм, проявленные в боевых условиях награждаются различными медалями и орденами, том числе и медалью «За освобождение Шуши».

Как заверил свой народ президент Азербайджана, армянский народ выплатит полностью материальный ущерб, нанесенный во время оккупации азербайджанских земель и, со временем вся инфраструктура будет восстановлена в современных стандартах. Но информация не только наших СМИ, но и зарубежных, которые показывали и утверждали, какой урон нанесли армянские варвары, когда их выдворили с азербайджанских земель, который оценивается в несколько десятков миллиардов долларов.

Национальный герой, живая легенда XXI века Ильхам Алиев в частности раскрыл причину долгожданной победы: «Азербайджанский на-

род ждал приказа Верховного Главнокомандующего на протяжении около 30 лет. Я неоднократно в ходе своих обращений к азербайджанскому народу говорил, что мы должны быть еще сильнее. И мы знаем, что надо делать, когда надо делать и как делать. Жизнь показала, что своевременные шаги и то, что мы, объединив свои силы и превратившись в один кулак, разможили противнику голову»¹.

Сегодня стали пророческими слова президента Алиева: «Карабах наш. Карабах — это Азербайджан и восклицательный знак» в ответ на слова Никола Пашиняна: "Карабах — это Армения и точка".

После состоявшегося 10 декабря парада Победы в Баку и переговоров с присутствовавшим на торжествах президентом Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом Ильхам Алиев выступил с примирительным заявлением в адрес Армении. «Мы обсудили создание единой платформы по развитию региона в условиях мира. Эта платформа предусматривает сотрудничество России, Азербайджана, Турции и Ирана. Если Армения сделает верные выводы из закончившейся войны, мы можем с Арменией сотрудничать. Нам нужно положить конец этой вражде, открыть новую страницу», — заявил президент Ильхам Алиев, еще раз подтвердил всему миру о миролюбивом характере азербайджанцев.

Отечественная война велась не только за оккупированные районы и мечети, но и за монастыри и церкви, которые Азербайджан освободил от настоятелей Эчмиадзина, вооруженных иностранных боевиков и террористов. Азербайджаном, который является наследником исторической Кавказской Албании, реализованы чаяния на паломничество в родные церкви, монастыри верующих всех христианских общин. И в этом заключается его вторая победа в Карабахе.

Как показали события Победы 44 дней, азербайджанский народ, военная сила вместе со своим Верховным Главнокомандующим Ильхамом Гейдар оглу Алиевым восстановили свое Национальное «Я».

Заключение. Учёные Азербайджана, которые являются живыми свидетелями героизма участников на поле боевых действий за освобождения захваченных земель, а также о деятельности господина Ильхама Алиева, вошедшего в историю современного Азербайджана как глава государства, вернувший исконные азербайджанские территории, отстаивал независимость, суверенитет и продемонстрировал всему миру способность граждан Азербайджана сплотиться в трудный час, поддержать своего лидера и освободить завоёванные земли. Обязаны написать учебники, учебные пособия, в правдивой форме, чтобы будущие поколения знали святую правду о Победе Азербайджана на Второй Карабахской войне, чтобы знали, что это была не только победа Азербайджана над Арменией,

1. Речь президента Ильхама Алиева на Параде в честь Победы во второй Отечественной войне - <https://president.az/articles/48788>

это глобальный триумф Азербайджана над мировым «пресловутом» придуманном армянском имидже героизма, храбрости и любви к своей родной Армении. Учёные должны доводить до мировой общественности о глобальном поражении армянских варваров, должны довести до руководства республики, дашнаков и членов армянской диаспоры то, что им надо сделать, чтобы собрать свой народ и жить в Армении, а не делать из них беженцев, чтобы в дальнейшем они не претендовали на чужие земли и, чтобы не создавали «свой» непризнанный Арцах – как это произошло у нас.

Надо учить молодежь, что чувство патриотизма нельзя смешивать с чувством враждебности к другим народам, как учит нас государственная и политическая деятельность президента Ильхама Алиева. Не разрушать у других, как сделали армянские варвары с оккупированными нашими территориями, населенными пунктами. Быть созидателями собственной страны, а не быть беженцами как наши нерадивые соседи. Для патриотического воспитания должны быть священные для страны образы. Эти образы необходимо поддерживать и защищать любыми доступными средствами, принципиальное значение имеет галереи национальных героев, парк Победы с военными трофеями 2-ой Карабахской войны. А также галереи с героями-основоположниками цивилизационной или государственной традиций. Чаше организовывать встречи с членами семей ШЕХИДОВ, а так же с героями-воинами и заботиться о тех, кто нуждается в этом.

Невиданный героизм, нескончаемая преданность и любовь к родной земле азербайджанского народа и, его Верховного Главнокомандующего, которые сделали невозможное за столь короткое время – 44 дня стало возможным благодаря нескончаемому героизму азербайджанских солдат и их командиров, которые были воспитаны в духе патриотизма. Которых сегодня сравнивают с героизмом 300 спартанцев древнего Рима, так и имена наших героев будут вспоминать вечно! Это должно войти, как подвиг, которому нет и, не было аналога не только в историю современного азербайджанского народа. Темы Подвигов, имена ШЕХИДОВ, национальных героев, участников должны быть включены во внешкольные и вневузовские мероприятия, которые должны быть запланированными и проводиться методически и технически правильно.

Героическая тематика должна быть правдиво и широко раскрыта в школьных программах, учебниках, а также в документальных и художественных фильмах, так как не только молодое поколение должно знать подвиги своего народа, но и весь мир, как мы сегодня помним о легендарных 300 спартанцев. Все перечисленные компоненты играют огромную роль в воспитании патриотизма у граждан всех национальностей.

LİTERATURA

1. Султан Сулейман – энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, 82 и 86 том, 1890-1907
2. Джон П. Кинросс – “Ататюрк – основатель современной Турции” Нью-Йорк, 1965
3. Гурбанов Ш. Ататюрк и Нариман Нариманов // Материалы научной конференции “Мустафа Кемаль Ататюрк и тюркчюлюк” – Баку, 29 октября 2005; издательство Баку-АзАта, 260 с.
4. Алиев Гейдар. Наша Независимость вечна. Баку: Азернешр, 1997, 1-й том
5. Алиев Гейдар. Наша независимость вечна. Баку: Азернешр, 1997, 2-й том,
6. Газета “Азербайджан” 3 февраля, 1993 года
7. Выступление президента Азербайджана Ильхама Алиева и президента Турции Реджеп Тайип Эрдоган на Параде в честь Победы во Второй Отечественной войне, 10.12.2020 // <https://president.az/articles/48788>
8. Реджеп Тайип Эрдоган // онлайн-энциклопедия Британика
9. Турецкий премьер-министр говорит о геноциде армян – 09.02.2008 // <https://www.youtube.com/watch?v=IqcjaPsJHXI>
10. Биография Ильхама Алиева с официального сайта президента // www.prezident.az
11. Распоряжение Президента Азербайджанской Республики о награждении орденом «Гейдар Алиев» Реджепа Тайиба Эрдогана // 03.09.2014 - <https://ru.president.az/articles/12771>

TÜRKDİLLİ XALQLARIN DAHİ LİDERLƏRİNİN VƏTƏNPƏRVƏRLİYİ

N.M.MUXTAROVA

XÜLASƏ

Bu məqalə özünü inkişaf prosesində ortaya çıxan parlaq liderlərin fəal vətənpərvərliyini - intellektual, mənəvi, mənəvi-vətənpərvərlik, yaradıcılıq potensialını ortaya qoyur. Vətənpərvərliyin aktiv özünüdərk etməsinin başlıca nöqtəsi xalqın, dövlətin, Vətənin mənafeləri ilə eyniləşdirilməsidir, ona olan münasibətin, vəzifənin gücünün yüksəldilməsi ilə təyin olunan münasibət. Bunların hamısı məqalədə təqdim olunan parlaq liderlərə xasdır. Vətənpərvərlik hissələrinin gücü yalnız bir Vətənə məhəbbət dərinliyi və uralığı ilə məhdudlaşmamalıdır. Bu hiss liderləri, fərdləri, qrupları, millətləri dəstəkləməyə, dost xalqla həmrəy olmağa, xüsusən də "iki dövlət - bir xalq" dedikləri kimi, Türk xalqının XX əsrin əvvəllərində imperiaçılıqlara qarşı mübarizədə Azərbaycan xalqının vətənpərvərlik köməyini hiss etdiyi kimi, XXI əsrdə Azərbaycan xalqı Türkiyə Prezidentinin və türk xalqının vətənpərvərliyini erməni faşizminə qarşı Vətən müharibəsinin ilk günündən hiss etdi.

Açar sözlər: Türkdillli xalqların vətənpərvərliyi, mənəviyyat, fikir, Vətən, şəxsiyyət, milli köklər

PATRIOTISM OUTSTANDING LEADERS OF TURKISH-SPEAKING PEOPLES

N.M.MUKHTAROVA

SUMMARY

This article reveals the active patriotism of brilliant leaders who are revealed in the process of self-development - intellectual, moral, spiritual-patriotic, creative potential. The main point of active self-realization of patriotism is its identification with the interests of the people, the state, the Fatherland, the attitude towards which is determined by the elevation of love for it, the power of duty, all this is inherent in the brilliant leaders who are presented in the article. The strength of patriotic feelings should not be limited only by the depth and loftiness of love for one's Fatherland. This feeling should motivate the leaders, the individual, the group, the nation, to support, to be in solidarity with the friendly people, especially, as they say "two states - one people", as the Turkish people felt at the beginning of the twentieth century, help in the fight against the imperialists, patriotic assistance of the Azerbaijani people. And the Azerbaijani people in the XXI century felt the patriotism of the President of Turkey and the Turkish people from the very first day of the Patriotic War against Armenian fascism.

Keywords: patriotism of Turkic-speaking peoples, spirituality, idea, Fatherland, personality, national roots.